



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი ვოსტოკა
საბჭოთადად აღიარებულია
საბჭოთადად სსრკ-ს
საბჭოთადად სსრკ-ს
საბჭოთადად სსრკ-ს

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР
и Совета Министров Грузинской ССР

192 (15256) • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 17 АВГУСТА 1975 ГОДА • Цена 2 коп.



XXV СЪЕЗДУ ПАРТИИ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

▲ КОЛЛЕКТИВ РАСЧИСКОГО ЦЕМЕНТНОГО ЗАВОДА успешно несет трудовую вахту на достояние встрече XXV съезда Коммунистической партии Советского Союза и доблестно выполняет производственные показатели. Касские цементники обязались досрочно выполнить задание пятилетки и сверх годового плана выпустить продукцию на 180 тысяч рублей.

ПЛЮС ОДИН МИЛЛИОН

ЗУГДИДИ. (Корр. «Заря Востока»). Больших трудовых успехов добиваются в нынешнем году коллективы промышленных предприятий города. Взяв обязательство дать Родине на три миллиона сверхплановой продукции и зугдиди с честью сдержали свое слово. Еще к 1 июля здесь было выпущено сверх задания продукции на 3.102.777 рублей.

НА ПОДЪЕМЕ

В тбилиском колхозе села Кисорети построена благоустроенная ферма, улучшен породный состав скота, создана прочная кормовая база животноводства.

ПЕРВЫЙ В РЕСПУБЛИКЕ

На месяц раньше срока в Кварели закончено строительство первого в республике завода по производству керамических дренажных труб различных диаметров.

НОВАЯ ЖИЗНЬ ЗАВОДА

Почти полностью обновлен Энисельский винный завод. Прежний остался разве лишь его название.



Сегодня — День Воздушного Флота СССР

В НЫНЕШНЕМ году наша Родина чествует своих крылатых богатырей в поистине замечательные дни. Успешно осуществляя грандиозные планы девятой пятилетки, советские люди встречают праздник новым трудовыми победами, самоотверженно борются за досрочное выполнение планов и обязательств завершающегося года, достойную встречу XXV съезда КПСС.



Благодаря изменяющемуся соотношению сил в мире в пользу социализма, в результате активных и согласованных внешнеполитических действий Советского Союза и братских социалистических стран в международных отношениях достигнута определенная разрядка напряженности.

ПРАЗДНИК АВИАТОРОВ

МОСКВА. 15 августа. (Корр. ТАСС). Здесь состоялось торжественное собрание, посвященное Дню Воздушного Флота СССР. Сюда пришли передовики производства, деятели науки и культуры, представители партийных, профсоюзных организаций столицы, воины Московского гарнизона, ветераны Великой Отечественной войны.

ВАЖНЫЕ ЗАДАЧИ ПРОФСОЮЗОВ РЕСПУБЛИКИ

В Тбилиси состоялся XIII пленум Грузинского республиканского совета профсоюзов.

Пленум заслушал доклад председателя Грузинского республиканского совета профсоюзов Т. И. Мосашвили «О задачах профсоюзных организаций республики по достоянию встречи XXV съезда КПСС».

ХIII ПЛЕНУМ СОВПРОФА ГРУЗИИ. Председатель Юго-Осетинского областного совета профсоюзов К. А. Газава, председатель колхоза села Динаридзе Цителарского района, Герой Социалистического Труда Н. С. Кобишвили, председатель Грузинского республиканского комитета профсоюза работников культуры Е. К. Рогашвили, председатель правления «Цеквашири» К. Н. Шавишвили, председатель Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих текстильной и легкой промышленности И. А. Лакия, председатель цехового комитета Руставского завода химического волокна А. Н. Енукидзе, министр бытового обслуживания населения Грузии Г. С. Соловьев, директор Зестафонского завода ферросплавов А. А. Цитишвили, председатель профсоюзного комитета Тбилисского авиационного завода имени Г. Димитрова Г. Ш. Дивлядзе, руководитель цехового управления № 2 текстильного производства в организации строительства Грузинской ССР Г. И. Картвелишвили, председатель Махарадзевского районного совета профсоюзов А. Г. Гобронидзе, союзная профсоюзная организация завода Батумского машиностроительного завода токарь М. Н. Рузанидзе, представители профсоюзных организаций на все еще имеющиеся недостатки и неиспользованные резервы повышения эффективности общественного производства.

Соревнование в борьбе за успешное выполнение государственных планов и обязательств трудовых коллективов, зачастую формально подходит к распространению и внедрению передового производственного опыта, ценных патристических починов и начинаний, малоэффективно применяются установленные меры морального и материального стимулирования соревнующихся.

Соревнование в борьбе за успешное выполнение государственных планов и обязательств трудовых коллективов, зачастую формально подходит к распространению и внедрению передового производственного опыта, ценных патристических починов и начинаний, малоэффективно применяются установленные меры морального и материального стимулирования соревнующихся.

Соревнование в борьбе за успешное выполнение государственных планов и обязательств трудовых коллективов, зачастую формально подходит к распространению и внедрению передового производственного опыта, ценных патристических починов и начинаний, малоэффективно применяются установленные меры морального и материального стимулирования соревнующихся.

ЭСТАФЕТА СОБЫТИЙ

▲ БОНН. Западногерманская демократическая организация — Немецкий союз мира обратился к министру внутренних дел земли Рейнланд-Пфальц Г. Шарцу (ХДС) с требованием предпринять шаги для запрета «неонацистских групп военного характера». Выступая недавно в ландтаге земли Рейнланд-Пфальц, Г. Шарц признал факт существования этих групп, главной целью которых являются террористические акты против Германской компартии, профсоюзов и других демократических организаций.

▲ НЬЮ-ЙОРК. С решительным протестом против намерения Министерства сельского хозяйства США финансировать продажу в большой партии крупного рогатого скота Южной Африки выступил конгрессмен Ч. Рэндлел (демократ, от штата Нью-Йорк).

▲ ГАБУАНА. Правительство Габуаны объявило об отмене концессий американским компаниям, которые вот уже более полувека монополично владеют банановыми плантациями в этой центрально-американской стране.

▲ УЛАН-БАТОР. Ботанический сад в условиях резкого континентального климата впервые создается в монгольской столице. Он заложен на юго-восточной окраине города в долине реки Толы по проекту совместной монголо-советской комплексной биологической экспедиции. Площадь сада — 32 гектара. Здесь будет представлена флора Центральной Азии и других геоботанических зон земного шара.

НЕБО напоминает громадную синюю чашу. Горизонт далеко-далеко. Маленький чернотелый мальчишка лежит на краю обрыва, запрокинув вверх голову. Над ним бескрайнее небо. Вдалеке висит и мерцает голубой легкой Алазии. И ему вдруг кажется, что исчезает различие между ним, небом и землей. Могучий тихий простор увлекает мальчика, вводя в мир таинственных видений... Из этого состояния его выводит ярко-рыжий корова, лизнув шершавым языком его босу латку. Арсен улыбается, медленно потягивается и встает. Нужно идти пастись коров. Нет, не свои — чужие, принадлежащих богачам села. И вдруг, вспомнив слова старшего брата: «Буржуазия и кулаки — враги рабочих и крестьян», мальчик с яростью скинута в руке пастуший хлыст и что есть ноги кричит: «Свобода, равенство...» И испуганные коровы косятся на него блестящими глазами. А он, не обращая на них внимания, фантасирует и придумывает, какая может быть красивая жизнь...

руках защищали от разъяренных кулаков свое настоящее и будущее, свои убеждения, своего первого председателя Кубу Чохели. Но год пролетел незаметно, и здесь, в коммуне, Арсен Кобаидзе приобрел те навыки, выработал те черты характера, за которые позже односельчане выбрали его председателем. Именно здесь, в коммуне, к нему пришла великая радость труда, труда коллективного. ...Как суровый мороз в разгар уборки урожая, как налет саранчи на колхозные поля обрушилось на Арсена известие о войне. Шли дни и ночи. На фронт ушли его братья, друзья, товарищи, а Арсену все отказывали. Его направили в военное училище. — Да, Арсен, ты — отличный танкист и хороший коммунист, —



Вано Урдзумелашвили

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

И уже много позже, когда Арсен закончил семилетку, техникум, работал учителем, а потом секретарем райкома комсомола Цителарского района, он часто вспоминал свои детские мечты и радовался, что они воплощаются в реальность. Да, незаметно протекали годы... Арсен Кобаидзе сейчас председатель большого колхоза. Вот он идет по селу — яркий свет льется из окон сельчан. По обеим сторонам улицы стоят добротные дома с красными крышами и легкими балконами, магазины, детский сад, ясли...

НЕЛЕГКО давались этот достаток и зажиточность селу. В первую коммуну, созданную в Земо-Кеда, входило всего 60 дворов. Тогда Арсена не приняли в коммуну — ему не хватало года, и он тайно заведовал своим старшим братьям. Коммунары сообразно выстроили себе самые длинные в селе дома. Жили они дружно, с песней работали и отдыхали, а когда нужно было — с оружием в

говорил его командир, — но больше мне, что не понимаешь того, что и здесь, в училище, преподавая, ты ведешь дальний бой по фашистским мишеням. — Мне 27 лет, я молод, я танкист и хочу с оружием в руках защищать землю, мою Родину, покой моего отца, золотистое поле пшеницы... Стремительно повернулся он на каблучках и твердым строевым шагом вышел из комнаты. Опять отказали. Кровь хлынула к вискам. Он шел по коридору все быстрее и быстрее, а по лестнице побежал почти механически. На улице было тихо, безлюдно, и трудно было представить себе, что где-то там, на западе, свирепствует война, люди проливают кровь, умирают. Все новые и новые аэлоны с курсантами уходили на фронт. Уезжали из училища вчерашние ученики Арсена, которым он передавал свои знания и мастерство, пре-

мудрости танковой науки, учил честности, бесстрашию. Ему казалось, что будто с ними уходит часть его самого. А из дому приходили письма, одно горестнее другого. На фронте погибли четыре брата Арсена. — Нет, нет, — с грустью в голосе успокаивал он себя и родных, — не умерли мои братья, а остались на фронте, чтобы памятью о себе сделать самое простое и великое — отстоять мир. И был в этих его словах глубокий смысл, который помог Арсену перебороть горе, поддержать старшую мать, не сразу узнанную в солдате единственного сына на пляжах, вернувшегося с войны, заняться восстановлением разрушенного хозяйства в селе... РАННИМ утром, когда устало зимнее солнце едва бросает на землю свои блики, начинается рабочий день председателя. Его работа — это не

стены кабинета и удобное председателское кресло, а необоримые просторы полей, животноводческие фермы, строящиеся объекты. Да, мало ли мест, где должен побывать председатель? Председатель, подучивший когда-то в «наследство» отставное хозяйство, ныне одно из ведущих. Как же удалось председателю вывести колхоз, в котором было столько недостатков — только и выгрелась, — в передовые? — Ведь, как говорят, одна голова хороша, а большой коллектив — золото, — улыбается Арсен. — Вот как-то подошел ко мне один из старших колхозников и говорит: — Слушай, Арсен, а не подумать ли тебе о чистой воде.

Арсен, помоги, посоветуй, реши... И он помогает людям, а они отвечают ему своей любовью и доверием. Был в колхозе такой случай. Объявились в хозяйстве у Арсена два парня: ни работать, ни учиться не желают. Появились также в другом хозяйстве, может быть, и махнули бы на это рукою. Но не такие люди живут в селе Земо-Кеда. И не такой здесь председатель, чтобы терпеть бездельников. Созвали собрание. Крепко досталось тогда парням. Все им сказали в лицо: Горько, от души и умно выступили колхозники. А потом встал председатель. Его речь была краткой: «Соряки в поле никому не нужны. Их выкапывают...»

Случай этот произошел давно, и парни эти изменились, хорошо работают, честно трудятся и, может быть, не стоило вспоминать этого инцидента... Но важно другое — собрания на эту тему не проводились больше в Земо-Кеда, да и вряд ли когда-нибудь будут. Дниен и труден день председателя, он должен всюду успеть и поэтому спешит, на ходу переговариваясь, здороваясь с односельчанами. И всегда неизменно: — Если есть дело, или тебе трудно, зайдй в правление, потолкуем. Или же: — Как же это мы недосмотрели, недоглядели? Спасибо, что подсказали. — Я люблю утреннее село, — говорит он, — когда вижу и слышу, как рождаются звуки трудового дня, когда ощущаю работу большого и дружного коллектива. Я люблю мою землю, пропитанную зелеными входами пшеницы и чистой водой над головой. Мы идем по большому пшеничному полю. Улыблется сам себе, он о чем-то задумывается. О чем думает председатель? Мало ли у него забот! Не будем ему мешать... Перевод с грузинского.

ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА ЧТО СДЕЛАНО? «УЛУЧШИТЬ УХОД ЗА ПОСЕВАМИ»

В подборке под этим заголовком в «Заре Востока» 25 июня была опубликована корреспонденция «Наверстать упущенное», в которой правильно были отмечены факты неудовлетворительной обработки посевов кукурузы в акурской и вадисубанском колхозах Телавского района. В результате проведенных мероприятий в указанных колхозах и в целом в районе полностью искоренены подобные недостатки. На 1,131 гектаре посевов кукурузы на зерно полностью проведена первая обработка, на 1,071 гектаре — вторая, в том числе в акурском колхозе обработано 50 гектаров, в вадисубанском — 30. Проведены также другие агротехнические мероприятия.

Т. ДЖАБАДАРИ, первый секретарь Телавского райкома партии.

В корреспонденции «Уповаю на авось», опубликованной в «Заре Востока», правильно отмечены факты о недостатках в обработке посевов кукурузы в Маглакском совхозе. 11 июля с. г. на заседании бюро районного комитета партии за опоздания с обработкой посевов руководители ряда хозяйств района, в том числе директор Маглакского совхоза, понесли партийные наказания.

Т. ВАШАКИДЗЕ, второй секретарь Цхалтубского райкома партии.

ПОБЕДИТЕЛИ СОРЕВНОВАНИЯ Итого Всесоюзного социалистического соревнования коллективов производственных предприятий в I квартале 1975 года. Второй квартал обобщен коллективом предприятий легкой промышленности СССР и президиум Центрального комитета профсоюза рабочих пищевой промышленности и наградили победителей. Коллектив Руставского мясокомбината заслужил переходящее Красное знамя Министерства мясной и молочной промышленности СССР и Центрального комитета профсоюза рабочих пищевой промышленности и первую денежную премию.

Коллектив Министерства легкой промышленности СССР и президиум Центрального комитета профсоюза рабочих текстильной и легкой промышленности, обобщив материалы Всесоюзного социалистического соревнования коллективов промышленных предприятий и организаций по итогам работы за второй квартал 1975 года, утвердили победителей. Среди них — коллектив Кутаисского шелкового производственного объединения. Он стал обладателем переходящего о Красного знамени Министерства легкой промышленности СССР и Центрального комитета профсоюза рабочих текстильной и легкой промышленности и первой денежной премии. Коллектив Министерства легкой промышленности Грузинской ССР и президиум республиканского комитета профсоюза рабочих текстильной и легкой промышленности, обобщив материалы республиканского социалистического соревнования коллективов промышленных предприятий и организаций за второй квартал 1975 года и наградили победителей. Переходящие Красные знамена Министерства легкой промышленности Грузинской ССР и республиканского комитета отраслевого профсоюза и первые денежные премии присуждены коллективу в мгибильской швейной фабрике «1 Мая», чулочной фабрике, трикотажной фабрике № 3 и швейной фабрике «Надикивари». Коллектив Тбилисской швейной фабрики имени Орджоникидзе, Батумского швейного объединения и Сухумской швейной фабрики завоевали вторые места и вторые денежные премии. Отмечена хорошая работа по выполнению планов и затрат социалистических обязательств коллективами Сухумской и тбилисской «Грузтрикотаж», Кутаисского швейного производственного объединения имени Кирова, тбилисских приляло-трикотажного комбината и производственного кожевенного объединения.

Коллектив Министерства мясной и молочной промышленности Грузинской ССР и президиум республиканского комитета профсоюза рабочих пищевой промышленности обобщили итоги республиканского социалистического соревнования коллективов предприятий и организаций за второй квартал и утвердили победителей. Коллектив Богдановского головного сырамаслозавода, тбилисской автобазы Министерства мясной и молочной промышленности и Ахалалаского головного сырамаслозавода награждены переходящим Красным знаменем Министерства мясной и молочной промышленности Грузинской ССР и республиканского комитета отраслевого профсоюза и первыми денежными премиями.

Чилийский народ не сломить!

15 августа в Советском комитете солидарности с чилийскими демократами состоялась пресс-конференция для советских и иностранных журналистов. Выступивший на пресс-конференции член Политбюро ЦК Компартии Чили, сенатор В. Тейтельбом рассказал о новых преступлениях фашистской хунты. Он огласил декларацию Коммунистической партии Чили, в которой содержится требование освободить Генерального секретаря Коммунистической партии Чили Луиса Корвалана и руководителей социалистической партии. На пресс-конференции также выступил профессор Чилинского государственного университета, видный чилийский архитектор М. Лаунер. В течение 22 месяцев он находился в застенках хунты. Во время своего заключения в концлагере «Трес-Аламос» он 22 дня был в одной камере с Дуном Корваланом. Отметив, что жизнь Л. Корвалана по-прежнему остается в опасности, М. Лаунер подчеркнул, что, несмотря на плохое обращение, которому подвергся в ет и Л. Корвалан, его моральные силы, стойкость и уверенность в победе чилийского народа остаются такими же непреклонными, как и прежде.

ПРОЦЕСС НАД ЗАГОВОРЩИКАМИ

АФИНЫ, 16 августа. (ТАСС). Вступил в заключительную фазу суд над заговорщиками, совершившими в апреле 1967 года военный переворот, в результате которого в Греция была установлена военная диктатура. Процесс продолжается в центре внимания греческой общественности. Демократические круги выражают озабоченность тем обстоятельством, что такой важный вопрос, как окончательная причастность к подготовке переворота международных сил империалистических сил, не находит должного освещения. Общеизвестно, и это еще раз подчеркнули на суде многие свидетели, пишет газета, что за спиной заговорщиков, навазавших стране военную диктатуру, стояли ЦРУ и секретные службы НАТО.

РЕПРЕССИИ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

МАДРИД, 16 августа. (ТАСС). Массовые репрессии проводит полиция и жандармерия в северозападных провинциях Испании. Как сообщает агентство Логос, в городе Ла-Корунья арестовано более 20 человек. Власти обвиняют их в принадлежности к запрещенному «Союзу галисийского народа», выступающему за демократические преобразования в стране и признание прав национальных меньшинств. По поступающим в Мадрид сообщениям, массовые обыски и аресты проводятся также в Виго, Эль-Ферроле, Оренсе, Сантьяго и других городах Галисии. Не прекращаются также политические репрессии и в баскских провинциях Испании.

Положение в Бангладеш

ДЕЛИ, 15 августа. (ТАСС). Руководители нового режима в Бангладеш изменили название государства, провозгласив его «Исламской Республикой Бангладеш». Как передает индийское агентство со ссылкой на радио Дакки, Кхандакер Мухтаб Ахмед назначил новым вице-президентом Мохамеда Дула, который был министром по вопросам земель и земельных реформ в прежнем правительстве. К. М. Ахмед утвердил сегодня состав нового кабинета. В него входят девять министров старого правительства и Абу Саид Чоудри, который с 1972-73 годов занимал пост президента Бангладеш. ДЕЛИ, 16 августа. (ТАСС). Радио Бангладеш сообщило, что, вчера поздно вечером состоялось первое заседание нового правительства, сформированного в день государственного переворота. Оно проходило под председательством президента К. М. Ахмеда. Выступая ранее по национальному радио, К. М. Ахмед заявил, что Бангладеш «будет поддерживать дружественные отношения с исламскими государствами в а. м. и. странами — членами Содружества наций и великими державами». Бангладеш, продолжил он, будет стоять на стороне братских арабских государств, борющихся за возвращение оккупированных Израилем земель. В других передачах бангладешского радио говорится о том, что правительство распорядилось прервать телепередачи с Даккой, прерванная связь с Даккой, прерванная после начала переворота утром 15 августа, до сих пор не действует. НЬЮ-ЙОРК, 16 августа. (ТАСС). Как передает корреспонденты американских информационных агентств, радио Бангладеш официально объявило о том, что бывший президент Муджибур Рахман был убит во время переворота. Западные агентства сообщают также, что во время переворота погибли бывший премьер-министр Мурсур Али, а также ряд других сторонников Муджибур Рахмана.

ТОРЖЕСТВА В КОНГО

БРАЗЗАВИЛЬ, 16 августа. (ТАСС). Народ Конго торжественно отметил вчера свой национальный праздник — 12-ю годовщину августовской революции 1963 года, в результате которой к власти в стране пришли демократические силы. По этому случаю на традиционном месте парадов и демонстраций — бульваре Армии в Браззавиле состоялась манифестация трудящихся. Перед трибунами, на которых присутствовали президент ИРК Мариан Нгуабэ, члены ЦК Политбюро Конголезской партии труда и правительства республиканцев, представляющих различные районы страны, молодежную, женскую и профсоюзную организации Конго, в руках у демонстрантов — транспаранты с лозунгами, призывающими к укреплению единства всех сил нации в борьбе за идеалы конголезской революции, за построение нового социалистического общества.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТРУДНОСТИ ТУРЦИИ

СТАМБУЛ, 16 августа. (ТАСС). Экономика Турции переживает серьезные трудности, и это подтверждается итогами нынешнего полугодия. Для нынешнего экономического положения Турции, говорится в опубликованном докладе турецкого общества промышленников и бизнесменов, объединяющего наиболее крупные предприятия частного сектора, характерны следующие явления: сокращение производства, недостаточность капиталовложений, рост безработицы, утечка запасов валюты. Особенное беспокойство деловых кругов вызывает резкий скачок дефицита внешнеторгового баланса, пишет газета «Миллет». За первые шесть месяцев 1975 года импорт превысил экспорт почти на 2 миллиарда долларов. Резко сократились резервы валюты от турецких рабочих, находящихся за рубежом. «Миллет» напоминает, что до недавнего времени валютные запасы Турции в результате наступления переводов рабочих достигли 2 миллиардов долларов. Сегодня положение изменилось. Экономические трудности и вызванный ими рост безработицы в Западной Европе значительно сократили эти переводы. Сокращение валютных запасов Турции, по мнению обозревателей, усугубляется ростом военных расходов. Недавно медики вывели из дополнительного 5,7 миллиарда турецких лир на реорганизацию и модернизацию армии. Это означает, что в дополнение и общей неблагоприятной экономической ситуации возникнет замедление темпов капиталовложений в промышленность и сельское хозяйство.

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

▲ КАРАКАС. Сенат — верхняя палата конгресса Венесуэлы — одобрил в первом чтении законопроект о национализации нефтяной промышленности, важнейшей отрасли экономики страны. Законопроект закрепляет право Венесуэльского государства на разведку и разработку нефтяных месторождений, а также на сбыт нефти и нефтепродуктов. Он положит конец более чем полувеклому хозяйничанью в экономике иностранных, прежде всего американских, концернов. Законопроект приобретает силу закона после того, как его в окончательном виде одобрит обе палаты конгресса и подпишет президент республики. ▲ НЬЮ-ЙОРК. Торговля наркотиками превратилась в США в широко разветвленный подпольный бизнес, приносящий огромные доходы преступным синдикатам. На днях в Нью-Йорке предстал перед судом главарь одной из организаций, нелегально ввозившей наркотики из столицы Белизи — Лас-Паса, стеллий Джэймс Остин. При задержании таможенниками у него было изъято свыше 75 килограммов кокаина на сумму почти 25 миллионов долларов. Вместе с ним предстал перед судом два американских гражданина и два белизвца, которые на протяжении пяти лет беззастенчиво занимались подпольным бизнесом. Покую лику таможенные барьеры, они ввозили в США кокаин и другие наркотики из латиноамериканских стран. ▲ ПАРИЖ. Париж наполонивнут август — пора массовых отпусков, и каждый стремится выехать за город к морю. Зато для вероя сейчас временным отсутствием хозяев квартир, они «трудятся» в поте лица. Как сообщает парижская «Франс суар», в этот период столице и ее пригороды каждые 12 минут происходит кража со взломом. (ТАСС, 16 августа).



США. Многомиллионный Нью-Йорк оказался на грани банкротства. Городские власти в целях экономии закрывают больницы, увольняют служащих медицинских учреждений. Тысячи врачей, сестер, санитаров пришли к зданию муниципалитета, чтобы выразить протест против массовых увольнений сотрудников системы здравоохранения (на снимке). (Фотохроника ТАСС).

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЗАМЕТКИ

«ЧЕРНЫЙ АНГЕЛ» НАД ГРЕНЛАНДИЕЙ

«Черный ангел» — название горы на западе Гренландии. Эта гора с довольно бурным названием, может быть, и оставалась бы неизвестно судьбой местной достопримечательностью западного ланского побережья. Однако с некоторых пор ей суждено было стать зловещим символом зависимости населения этого крупнейшего в мире острова от воли многочисленных иностранных компаний. Их всевластие сводит на нет и без того ограниченную автономию Гренландии в рамках Королевства Дании и право его жителей распоря-

жаться природными ресурсами своей страны. Начало массовому вторжению иностранного капитала положила в 70-х годах канадская фирма «Гринекс», заложившая на «Черном ангеле» шахту по добыче свинца и цинка. Вслед за ней на берега фьорда в этом районе высадился многочисленный десант девятинацистических компаний США, Англии, Голландии, ФРГ и Италии. Ианские горные и буровые работы велись в спринтерском темпе, а дележ участков напоминал времена «золотой лихорадки», конку-

рентная борьба по своей жестокости не уступала поножовине и палке тех лет. Копенгагенское министерство по делам Гренландии и церкви превратилось в своего рода аукцион. Оптом и в розницу шли криолит, свинец, цинк, железная руда, платина, нефтяные участки на острове и в прибрежном шельфе, по повышенной таксе — уран, торий... «Земельный бум» в Гренландии и торговский ажиотаж в датской столице самым серьезным образом обеспокоили островитян. «Мы называем свой остров Наладдлит нунат, Земля

Готтобе и Якобсханне. Уровень безработицы очень высок, народ живет на предельной грани прожиточного минимума, перенаселенность городов, образование, культура, досуг — все это насущные проблемы Гренландии наших дней». Население северного острова и прогрессивные силы Дании видят единственно путь решения назревших проблем в энергичных совместных действиях, в сочетании парламентской и внепарламентской борьбы и в первую очередь в защите своих интересов от посягательства и гнета монополий.

Недавно около ста молодых гренландцев устроили сидячую демонстрацию в здании датского министерства по делам Гренландии и церкви в знак протеста против подписанных администрацией контрактов и концессии с иностранными монополиями. Вопреки национальным интересам двадцати одному иностранному концерну отдано в эксплуатацию на 40 лет 10 процентов прибрежной территории острова. Борьба трудная и упорная продолжается. Островитяне не намерены ждать четыре десятилетия, чтобы иметь право сказать: «Калатдлит нунат — Земля гренландцев». М. ПАВЛОВ. (АПН).

ПОВЕЛИТЕЛЬ ПЧЕЛ

Нет, не просто это было — проникнуть в маленькое жилище, где живут пчелы, и достать раму с ароматными, прозрачно-желтоватыми сотами: его обитатели недоброжелательно, облепиди белоснежный халат, садясь на ничем не защищенные руки, бились о лицо.

Придется на всякий случай надевать предохранительную сетку, — посоветовал Акакий Лаврентьевич Хидадзе и протянул шпатель со связанными черными пчелами. Хотя наши грузинские пчелы добродушны, злобны от природы, ристовать все же не стоит.

За себя пчеловод был спокоен — не могли, по его мнению, эти маленькие создания проявить коварство к человеку, целиком посвятившему себя им.

Пятиклассник из Тбилиси Вадиан Санадзе как-то написал Хидадзе коротенькую записку: «Мне говорили, что пчеловодом стать невозможно, им нужно родиться. Неужели это правда?»

...На пасеку Акакий Лаврентьевич пришел едва научившись ходить. В пять лет мастерил рамы для сот, знал уже, что для жилья крылатых тружениц подходит только мягкие, сухие сорта дерева, такие, как сосна, липа, ель, верба, без трещинок, гнили, сучков, что красить улья надо в яркие, светлые тона — зеленый, голубой, желтый, которые пчелы хорошо видят, что ладят они лишь со спокойными, уравновешенными людьми.

Сегодня у него в активе — ученая степень, множество интересных работ в области пчеловодства. Хидадзе и в один из основателей Грузинской опытной станции пчеловодства Министерства сельского хозяйства республики и руководителем. Звездного отделеция селекций и генетики пчел. Но все так же учится у природы — слыхом много еще вясногого в жизни, в характере, поведении пчел.

Вот, например, — природа словно одарила пчел невидимыми, неуловимыми органами зрения.

...Получив от незнакомого мальчика письмо, Акакий Лаврентьевич не сумел сразу ответить ему. Но недавно, удючив минутку, сел и неторопливо написал: «Не родиться пчеловодом надо, сынок, а суметь полюбить эту профессию. И еще учиться всю жизнь».

К. АМИРЕДЖИВИ.



▲ В НОВОМ АФОНЕ.

Фото М. Квирикашвили.

ЧЕМПИОНЫ СТРОЙПЛОЩАДОК

В Тбилиси, в районе глянских новостроек, завершился республиканский конкурс-соревнование на звание лучшего молодого каменщика и маляра, организованный ЦК ЛКСМ Грузии и Министерством строительства Грузинской ССР.

Здесь собрался самый лучший из 70 тысяч молодых строителей республики, которые возводят заводы и фабрики, жилые дома и школы.

Кто же самый лучший из них? Чей опыт достоин подражания? В течение целого рабочего дня авторитетное жюри из знатных строителей республики не только проверяло качество и быстроту работы, но и технические знания молодых.

Среди каменщиков звание чемпиона республики завоевал 27-летний Борис Пайчадзе, из комсомольско-молодежной бригады Руставского строительного управления

№ 3 треста ЗМС № 1. Победитель Бориса пришла в дополнительное творческое испытание, и, естественно, здесь студент V курса строительного факультета ГПИ не подвёл. Второе место досталось Ношрвану Поладшвили из Тбилисского строительного управления № 7 треста № 14 «Тбилигорстрой» и третье — Бахо Гогнадзе из Кутаисского строительного треста № 4.

Среди маляров в этом соревновании первенство в победил Мурад Окоропашвили, представляющий Кутаисское облбюроочное управление треста № 14. Совсем немного проиграл чемпиону Григор Модбадзе из Чхатура и тбилисец Темур-раз Бобохидзе.

Сейчас из победителей составлена «сборная» республики, которая будет оспаривать главные призы ЦК ВЛКСМ на Всесоюзном конкурсе строителей.

(ГрузинФОРМ).



ЛЕТНИЕ МОТИВЫ.

Фотоэтюды Г. Бумбашвили.

▲ ЛУЧШИЕ КАМЕНЩИКИ И МАЛЯРЫ

▲ СОБЛЮДАТЬ ВСЕ ПРАВИЛА ОХОТЫ

▲ ПРЕДЛАГАЕТ ИЗДАТЕЛЬСТВО «КНИГА»

▲ ЭКСПОЗИЦИЯ БОЛЬШОГО ПЕТЕРГОФСКОГО ДВОРЦА

ВОСКРЕСЕННАЯ ПАНОРАМА

СПОРТ СПОРТ

КУБОК ИЗ БАССЕЙНА

Вчера в плавательном бассейне Лужников вступили в борьбу за Кубок Европы сильнейшие пловцы континента. Победу одержали советские спортсмены — Великобритания, Венгрия, ГДР, Италия, Франция, ФРГ, Швеция и СССР. На старт соревнования вышли многие титулованные спортсмены: чемпионы мира венгры А. Харгитан и З. Верасто, англичанин Д. Уилкин, чемпион Европы Р. Пыттель, серебряный призер чемпионата мира москвич В. Буре и другие.

История Кубка Европы по плаванию берет начало с 1969 года. Тогда он достался спортсменам ГДР. Спустя два года почетный трофей завоевали советские пловцы. В 1973 году в Берлине вновь победили спортсмены ГДР, которые совсем недавно с блеском выступили на втором чемпионате мира в Колумбии.

Соревнования финишируют сегодня. На каждой из 15 дистанций от одной команды может участвовать только один спортсмен, а всего в составе сборной включено по 14 участников.

В эти же дни в Великобритании европейский кубок оспаривают сильнейшие женские команды.

МАСТЕР — ГРОЗА ГРОССМЕЙСТЕРОВ. В Бильяносе продолжается зональный турнир чемпионата мира по шахматам. В седьмом туре упрочил свое положение лидер М. Тайманов. Он черными обыграл О. Романишина, и теперь у него 5 очков из семи. По итогам за лидером идет московский мастер В. Гулько — 4,5 очка при одной отложенной партии. В седьмом туре москвич уже во второй раз на этом турнире сумел нанести поражение старшему по шахматному званию — своему земляку, гроссмейстеру Ю. Валашову. Похоже, что мастер Гулько всерьез намерен штурмовать высокое

звание. В прошлом году он завоевал право участвовать в высшей лиге чемпионата страны, и победа в Бильяносе может принести ему звание гроссмейстера.

Из других встреч до перерыва завершилась еще партия М. Дворничук — Е. Васюков. Соперники согласились на ничью. Остальные пять победников, как и в предыдущем туре, отложены.

ТОРПЕДОВЦЫ РАДУЮТ. Автозаводцы Кутаиси добились десятой победы в чемпионате страны среди команд первой лиги. На своем поле они нанесли поражение спартаковцам. Нальчика — 1:0. Победный гол пролетел на 20-й минуте Херхадзе. После 24 игр кутаисские футболисты набрали 29 очков.

ПОБЕЖДАЕТ ДРУЖБА. В Советском Союзе гостит делегация студенческого спортивного совета Таиланда — мастера бадминтона и настольного тенниса. После выступления в Москве и Киеве гости советских спортсменов провели в Тбилиси совместные тренировочные занятия и ряд встреч со своими коллегами. Студенты из Таиланда показали хорошую технику игры. Следует отметить, что спортсмены этой страны хорошо известны любителям спорта: они постоянные участники азиатских игр и чемпионатов мира.

АСЫ «ВОЗДУШНОГО БОЯ». Братья из Свердловска Олег и Владимир Дорошенко оказались самыми успешными асами «воздушного боя» — первого вида финальных соревнований по авиамодельному спорту, которые начались в Ленинграде по программе VI летней Спартакиады народов СССР. Серебряные награды достались московскому «экипажу» в составе Бориса Киселева и Александра Сумганова, а «бронза» — украинскому дуэту Сергею Березному и Валерию Чертову.

ИНТЕРЕСНО ЗНАТЬ И ВЕРЕН ХОД ЧАСОВ СТАРИННЫХ

Вечный «гомос времени» вновь зазвучал в музейных залах Большого Петергофского дворца, в экспозиции которого включены десятки экземпляров редчайших часов.

В дубовом кабинете, например, отсчитывают время часы, принадлежащие самому царю Петру Первому. В отличие от других хронометров, украшавших дворцовые интерьеры, этот час был спущен императором в дальний «пустельный» и стойко пережил все дорожные перипетии. Механизм помещался в специальный корпус и кожанный футляр со стеклом на верхней крышке. Своим внешним видом часы напоминают современный корабельный «компас».

Три с половиной века — таков «рабочий стаж» часов, которые являются старейшим в коллекции. Это — настоящее произведение искусства. Их циферблат, корпус и стержни отделаны тонкой гравировкой, необычен и механизм часов, где многие детали также украшены различными мифологическими сюжетами.

Самые разнообразные часы украшали дворцы Петергофа с первых лет его существования. Во время минувшей войны часть коллекции была утрачена. Потребовались многие годы упорных поисков, сложные реставрационные работы, прежде чем в музейных залах Петергофа вновь начали перзваниваться часы-ветераны. И хотя все они уже отсчитали не одно столетие, их ход по-прежнему верен и надежен.

(ТАСС).

ПОИСК В МИРЕ НАУКИ И ТЕХНИКИ

▲ ДЛЯ БОЛЬНЫХ ДИАБЕТОМ

Как сообщает швейцарская газета «Неуе цурер цейтунг», создан датчик, который, находясь под кожей больного, регистрирует содержание сахара в крови. Изменение количества сахара тотчас же регистрируется и о нем посылается радиосигнал. Ученые работают над проблемой содействия такого датчика с имплантированной капсулой инсулина, из которой нужное количество автоматически будет своевременно поступать в организм и станет своеобразной искусственной поджелудочной железой.

▲ ЧАШЕЧКУ КОФЕ? ПОЖАЛУЙСТА

Кофе охотно пьют во многих странах. Согласно современным данным, пять унций молотого натурального кофе содержат до 120 мг кофеина, растворимого в несколько мгновений. Чашечка кофе на несколько часов снижает сонливость, увеличивает работоспособность, повышает настроение. Наряду с возбуждающим, кофе может оказывать и успокаивающее действие, особенно на детей с повышенной подвижностью.

Однако перебарщивать здесь нельзя. Как утверждают американские ученые, несколько чашек кофе в сутки подрывают выносливость сердца, вызывают бессонницу и судороги.

▲ ДИАГНОЗ ПОСТАВЛЕН ЗА ПОЛЧАСА

Уже через 0,5 часа после начала болевого приступа при инфаркте миокарда в смывотке крови человека резко увеличивается количество 22 нанограмма на миллилитр. При инфаркте он повышается в среднем до 972 нанограмм. Это и позволяет, как доказывает медицинская школа университета Ломе Лидоа в США, в первый же час заболевания поставить точный диагноз.

▲ ВОЗВРАЩАЯСЬ К ДРЕВЕСИНЕ

В поисках новых источников энергии американские ученые из штата Джорджия разработали процесс превращения отходов из переработки древесины в высококачественный материал, дающий в два раза больше энергии, чем уголь. Она превращается в опилки и поступает в точки теплостанций. По подсчетам ученых, США к 1985 году смогут полностью удовлетворить потребность в энергии с помощью специально выращиваемых деревьев.

К. БАРЫКИН, «Советская Россия».

Природа — наш общий дом

ЧЕЛОВЕК С РУЖЬЕМ

16 августа в Грузии открылся охотничий сезон 1975-1976 года. Это значит — многие любители увлекательного спорта возьмут ружья, надедут высокие резиновые сапоги и отправятся в горы и леса родного края, чтобы испытать извечное охотничье счастье.

В лесах республики обитает много различных видов диких животных. Часть из них была завезена в Грузию из разных уголков страны. Только в нынешнем году семейство лесных обитателей пополнили 400 каменных куропаток. Более 30 кабанов (до конца года их будет завезено еще 120) и много другой дичи.

Охотник остается один на один с этим живым богатством, чтобы не растрачивать его понапрасну, он должен очень любить природу, быть человеком высокой нравственности, строго соблюдать правила и сроки охоты. Однако часто приходится сталкиваться с тем, что иной горе-охотник палит и палит из ружья без разбора, не оставляя после себя ничего живого. Результат подобного отношения к природе самый печальный — в республике уменьшилось количество фазанов, куропаток, турчаев, зайцев. В минувшем году были выявлены сотни случаев браконьерства — цифра, представляющая настоятельную необходимость самых эффективных методов борьбы с этим зловещим явлением.

До конца нынешнего года будет произведена переверстка охотничьих прав в заповедниках и браконьерстве и нарушении правил охоты, а также в нарушении правил охоты, и те, кому по состоянию здоровья нельзя доверять ношение охотничьего ружья. Кроме того, с 1976 года прием новых членов в Общество охотников будет ограничен, каждому охотнику будет оставлено по одному ружью и только в исключительных случаях — по два.

Все эти мероприятия принесут пользу в том случае, если найдут поддержку широкой общественности, всех любителей природы.

Важную роль в сохранении обитателей лесов от бесцельного истребления призваны сыграть государственные инспекторы по охоте, честно и принципиально относящиеся к своему служебному долгу. К сожалению, и среди них встречаются недобросовестные люди, попирающие обязательные для всех правила. В их числе оказался и бывший государственный инспектор по охоте Тбилисского района Ф. Мепаришвили, охотившийся со своими друзьями на косяку, в то время как охота на этого зверя запрещена сроком на три года.

С. ЦИНАДЗЕ, начальник инспекции охотников, рыбных запасов, охотничьей и другой фауны Государственного комитета по охране природы Совета Министров Грузинской ССР.

А. КАЛАНДАДЗЕ, старший инспектор, охотвед.

Редатор О. КИНКЛАДЗЕ

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ТЕЛЕВИДЕНИЕ
СЕГОДНЯ
По первой программе, 10.00 — Из Москвы. Новости. 10.10 — Из Москвы. Утренняя гимнастика. Изображение цветное. 10.30 — Из Москвы. «Будильник». 11.00 — «Экран» мальчик с пальчик». 11.30 — Грузинский телевизионный художественный фильм «Лазарь». Изображение цветное. 12.40 — Киночерт. 13.05 — Из Москвы. «Музыкальный киоск». Изображение цветное. 13.35 — «Любителям кино». 14.35 — Из Москвы. «Не забываем киноленту». Художественный фильм «Истребители». 16.15 — Из Москвы. «Сегодня» — День Воздушного Флота СССР. 16.35 — «Киноафиша». 17.00 — Документальный фильм. 17.15 — Из Москвы. «Международная панорама». Изображение цветное. 17.45 —

года. Все они привлечены к уголовной ответственности.

Более принципиальный подход к подбору и расстановке кадров егерь, лесничих за последние время уже дает положительные результаты. Жестко спрашивают с охраняемых животных и птиц государственные инспекторы республиканские и зональные инспекторы Государственного комитета охраны природы.

Институт общественной мысли при Министерстве внутренних дел Грузинской ССР выдвинул предложение о запрете охоты в республике во время охоты скосом на 3—5 лет. Однако всестороннее изучение вопроса показало, что такая мера была бы неправильной, поскольку у нас все еще обитает немало охотников, которые, причиняющих большой ущерб животноводству.

Запрещение всякой охоты мешало бы работе Научно-исследовательского института зоологии Академии наук Грузинской ССР, полевой практике студентов.

Учитывая все это, Государственный комитет по охране природы выработал проект постановления, которое наиболее полно учитывает интересы охотников и в то же время способствует сохранению и размножению фауны Грузии.

Полностью запрещена охота сроком на три года на следующие дикие животные и птицы: олень, серну, безбаранье, косяку, тура, безбаранье, косяку, зайца, медведя, гиены, выдру, енота, фазана, серую куропатку, каменную куропатку, утку, тетерева, турча, стрепета, витушка, голубя, горлицу, белую цаплю, гуса, лебедя, аиста, дятла, краснозубую казарку, кукушку, дрозда и всех певчих птиц.

Охота разрешена на кабанов (по лицензиям), перепела, лесную курицу, болотную курицу, утку, бекаса и дупеля.

Соблюдение всех правил охоты поможет рационально использовать живой природный фонд, не нарушать равновесия в природе.

ТРЯДОМ книга устанавливала, читал, читал, а все без толку... Так, кажется, было с Евгением Онегиным? Ну, допустим, полку-другую книг можно осилить и с толком. Но вот берем наудач номер популярного еженедельника «Книжное обозрение» — более 400 новинок за семь дней! Это уже не полка, это книжный шкаф.

Да, мы едва успеваем познакомиться лишь с малой толикой издающихся книг и периодических изданий. Как быть? Рассказывают о феноменах быстроты, дают его рецепты. Есть методики, гарантирующие достаточно внимательное прочтение в 15 секунд.

Но конструкторы расценили иначе. «Быстрые чтение» — забота технического XX века? Вот и пусть помогает техника!

Сейчас в мире существует несколько конструкций приборов, которые чаще всего называют тактико-скопками. С их помощью можно овладеть навыками и приемами быстрого чтения? Первое что нужно, как правило, если только книга на трогает — это чтение быстрое и взволнованное. Читатель глотает страницы. При последующем чтении (а настоящая книга мол-

жет быть прочитана: сотню раз) надо иметь под рукой карандаш или ручку. Начиная, не способует формировать вкуса и ума, как запись возмущенного суждения или заметки по поводу глубокой мысли. Надо полагаться себе не пропускать

безразличным, то, что считал хорошим такой читатель». Десятки руковетов изданий о культуре чтения, о практике работы с книгой, выписках из нее, фиксировании наиболее необходимых мест и положений. Верной всегда

стал недавно сконструированный аппарат, позволяющий читать страницы книги, спроецированные на экран — то есть в виде телевизионный. И не просто читать! Снабжен в процессе знакомства с книгой возникла необходимость сделать выписку с какой-то страницы. Не ищите карандаш! Если вы пользуетесь такой машиной, достаточно нажать клавишу, и аппарат сам позаботится о том, чтобы практически мгновенно появилась копия страницы. Удобно? Кто же возразит.

ПРЕСС ФАКТ

ХОТИТЕ БЫСТРО ЧИТАТЬ?

Рассказывают газеты братских республик